

КРЕПИТЬ МОЩЬ СТРАНЫ, БЕРЕЧЬ ЕЕ БОГАТСТВА

На сессии
Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС). 29 октября — заключительный день работы пятой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва.

В повестке дня сессии — вопрос о проекте Закона СССР «Об охране и использовании памятников истории и культуры». Вполне закономерно, что он рассматривается наряду с десятым пятилетним планом развития народного хозяйства: культурное строительство неразрывно связано с успехами социально-экономического развития нашего общества, ростом благосостояния трудящихся, удовлетворением их постоянно растущих запросов.

Впервые подготовленный проект общесоюзного закона, внесенное на обсуждение депутатов высшего органа государственной власти страны, всеобъемлюще трактует вопросы государственного учета, охраны и использования памятников, вопросы собственности и ответственности организаций, а также граждан за обеспечение сохранности памятников истории и культуры.

На сессии образованы новые постоянные комиссии Совета Союза и Совета Национальностей — по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства.

Согласно утвержденному депутатами порядку работы, заключительное совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР посвящено принятию документов сессии. Это — законы о Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1977 год, о Государственном бюджете СССР на 1977 год, постановление об использовании бюджета за 1975 год. Закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры», а также законы и постановления об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

На этом пятая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва завершила работу.



ФОТОРЕПОРТАЖ

Продолжается лето зимой

Снег лежит на дворе, а в теплицах второго отделения совхоза «Садопарковый» продолжается лето. Сейчас овощеводы заняты подготовкой к но-

вому сезону — заменяется почва, подбираются семена. Только в пяти теплицах еще растут огурцы, и их реализация будет продолжаться до праздника Октября.

Нынешний год для овощеводов второго отделения был удачным. Сейчас уже подведены итоги работы. Восемнадцать тепличниц получат доплату за сверхплановую продукцию — 20962 рубля. Самыми урожайными были летние месяцы.

На снимках: 1. Тепличница Г. Д. Суворова (слева) и К. И. Давыдова.

2. Тепличница А. А. Калашникова (слева) и Т. В. Бондарева.

Фото автора.



ЗАЛОГ УСПЕХА

Высокими трудовыми успехами встречают 59-ю годовщину Великого Октября доярки сов-

хоза «Притомский» В. Е. Ледова и Л. М. Гераськова. В эти предпраздничные дни первая надаивает ежедневно от каждой коровы по 9,3 килограмма молока, вторая — 8,1 кг. Это высокие показатели, если учесть, что в среднем по совхозу надой от каждой коровы со-

ставляет лишь 4,6 килограмма молока.

— Таких показателей, — говорят передовые доярки, — мы добились благодаря заботливому отношению к животным, строгому соблюдению распорядка дня.

А. ГЛУБОКИЙ.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 133 (4588)

Вторник, 2 ноября 1976 года

Цена 2 коп.

КОНФЕРЕНЦИЯ РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Состоялась отчетно-выборная конференция работников культуры района. Отчет о проделанной работе за год сделал председатель райкома В. Т. Турбанов. С докладом о деятельности ревизионной комиссии выступила Н. А. Занюк.

На конференции был избран новый состав райкома работников культуры и ревизионной комиссии, выбраны делегаты на районную партийную, В. Д. Некряч, областную отчетно-выборную директор Рассветинского дома конференцию.

Ремонт техники — в срок!

На 30 октября подведены итоги по подготовке техники к полевым работам 1977 года. Позднее окончание полевых работ ныне не позволяет своевременно приступить к этой важной кампании. План четвертого квартала по ремонту тракторов выполнен на 23 процента, грузовых автомобилей — на 32 процента, готовности зерновых комбайнов — на 28 процентов. Общая готовность плугов составляет 49 процентов, сеялок — 51 процент, культиваторов — 63 процента, картофелесажалок — 44 процента.

По хозяйствам района [в первой колонке — процент выполнения квартального задания готовности зерновых комбайнов, во второй — тракторов, в третьей — сеялок, в четвертой — плугов, в пятой — культиваторов]:

«Кузедеевский»	65	30	54	44	57
«Сосновский»	57	37	83	72	76
«Таштагольский»	40	0	0	0	—
«Ильинский»	38	18	30	26	59
«Безруковский»	25	33	55	45	53
«Сидоровский»	25	28	47	32	60
«Еланский»	25	7	73	47	50
«Партизан»	20	18	39	82	67
«Притомский»	16	20	50	16	90
им. Димитрова	15	15	84	86	92
«Осинниковский»	14	20	58	67	67
«Вперед»	13	21	24	34	22
«Лысинский»	0	40	86	50	67
Откормсовхоз	0	50	86	50	50
Кузбасская ПТФ	0	0	33	0	0

Основной задачей всех хозяйств является в первую очередь ремонт посевной техники. Его надо завершить до 1 января с таким расчетом, чтобы до весны суметь подготовить и сеноуборочную технику. Потом на очереди подготовка зерноуборочных комбайнов. Эту работу необходимо закончить до первого апреля, чтобы не заниматься ею в сенокос, а использовать механизаторов на заготовке кормов. Расчеты показывают, что такую задачу решить можно при условии, если 50 комбайнов отремонтировать в районном объединении «Сельхозтехника». Это касается тех хозяйств, где ремонтные площадки не позволяют подготовить комбайны до первого апреля. Однако на сегодняшний день ни одно хозяйство не сдало комбайны в «Сельхозтехнику». Непонятно, на что рассчитывают их руководители, особенно в совхозах «Еланский», «Лысинский», колхоз им. Димитрова.

Проверка в октябре показала, что темпы ремонта крайне низкие во всех колхозах и совхозах. Причины: недостаточная организация (не созданы постоянные звенья по ремонту техники, не разработаны условия соревнования, не сняты узлы у агрегатов и не сданы в обменный пункт «Сельхозтехники», нет дефектных ведомостей); «Сельхозтехника» не оперативно обеспечивает требуемыми запасными частями.

Партийным организациям, руководству хозяйствам необходимо разработать конкретные мероприятия и выполнить задание по ремонту техники в срок.

П. ЕРОФЕЕВ,
главный инженер управления
сельского хозяйства.

Какие надои?

В первой колонке — надой за 31 октября, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года [в килограммах].

им. Куйбышева	6,2	-0,8	им. Димитрова	3,7	-0,3
«Сосновский»	5,2	-0,2	«Вперед»	3,6	-0,6
«Берензас»	4,8	+0,6	«Сидоровский»	2,7	-0,5
«Притомский»	4,6	-1,4	«Кузнецкий»	2,4	+0,6
«Металлург»	4,5	0	«Еланский»	2,3	-0,6
«Кузедеевский»	4,2	+0,2	«Ильинский»	2,1	-0,3
«Безруковский»	4,0	0	«Осинниковский»	1,8	-0,8

Коммунистическая партия и Советское правительство целесообразно осуществляют меры, обеспечивающие устойчивый рост сельскохозяйственного производства, преобразование характера сельскохозяйственного труда и улучшение условий жизни на селе.

Этот курс, выдвинутый на мартовском (1965 года) Пленуме ЦК КПСС, закрепленный и развитый в решениях XXIV и XXV съездов КПСС, претворяет в жизнь весь советский народ.

В условиях механизированного производства важнейшее значение для выполнения намеченных планов приобретает эффективное использование машинно-тракторного парка, бережное отношение к технике, улучшение хранения ее, дальнейшее совершенствование и развитие ремонтной базы, повышение качества ремонта и технического обслуживания машин и оборудования, завершение внедрения специализированного обслуживания техники, повышение роли и ответственности всех руководителей за техническое состояние машинно-тракторного парка. Это даст возможность подойти к тому, чтобы иметь комплексную механизацию в зерновом хозяйстве, значительно повысить уровень механизации в других отраслях земледелия, а также в животноводстве.

Но прежде чем говорить о планах и задачах по механизации производства в десятой пятилетке в нашем совхозе, хотелось бы кратко проанализировать работу коллектива механизаторов за прошедшую пятилетку, а также

● ПРОБЛЕМЫ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ ГЛАВНУЮ ТЯЖЕСТЬ — НА ПЛЕЧИ МАШИН

за девять месяцев текущего года.

Многое изменилось в механизации совхоза за последние годы. Машинно-тракторный парк пополнился новыми высокопроизводительными тракторами (К-700, К-701, МТЗ-80, ЮМЗ-6), новыми комбинированными сеялками и другой гидроустановкой, что позволило повысить производительность агрегатов в 1,4 раза и сократить затраты труда на 35 процентов.

Несколько слов о том, как мы используем мощные К-700. Их у нас пять. Навесных орудий заводского производства для тракторов этой марки недостаточно. Мы постарались своими силами восполнить этот пробел. Чтобы богатырь не ходил налегке, сами механизаторы изготовили навесные орудия для погрузки леса, волокуша для подвозки сена с полей к фермам, оборудовали грейдером для профилирования дорог, навесили бульдозерную лопату. То есть заставили его трудиться в полную силу.

Повысилась техническая грамотность механизаторов, возросло их мастерство. Широко развернувшееся социалистическое соревнование и хорошая техническая оснащенность помогли кол-

лективу механизаторов совхоза успешно выполнить план девятой пятилетки и добиться успехов врастениеводстве и животноводстве.

В настоящее время в отделе механизации 231 человек рабочих, ИТР и служащих, в том числе трактористов 117, шоферов — 62, рабочих РТМ — 32 человека.

Машинно-тракторный парк совхоза насчитывает 113 физических тракторов и более 900 единиц различных сельскохозяйственных машин. За девять месяцев текущего года было отработано 18182 машино-дня и выполнен объем работ в 112481 условный гектар. Выработка на эталонный трактор составила 7,5 условного гектара при плане 7,4. Израсходовано горючего 7,2 кг на условный гектар при плане 7,4 кг. Затраты по использованию машинно-тракторного парка составили 231887 рублей, себестоимость условного гектара — 2,06 рубля при плане 4,75.

Большое влияние на использование машинно-тракторного парка оказывает техническая готовность и сменность работы, которые в совхозе составляют 64 процента и 1,2 соответственно. В повышенном коэффициенте технической готов-

ности и сменности мы в совхозе видим один из резервов более эффективного использования машинно-тракторного парка и над этим постоянно работаем.

Современные энергооснащенные тракторы, комбайны, сельскохозяйственные машины требуют высококвалифицированных кадров, в совершенстве владеющих техникой. Однако мы еще имеем значительный разрыв между уровнем оснащения хозяйства новейшей техникой и обеспечением ее в достаточном количестве квалифицированными механизаторами и производственно-технической базой для ремонта и обслуживания.

Результаты анализа использования техники показывают, что от умения и мастерства механизаторов во многом зависит уровень эксплуатации техники. У специалистов первого—второго классов выработка на 15—20 процентов выше, нежели у трактористов третьего класса. Из 117 механизаторов мы имеем специалистов первого и второго класса соответственно 31 и 48 человек.

Во многих хозяйствах нашей страны уже стало правилом зимой вместе с подготовкой техники к весенне-полевым работам го-

вить механизаторские кадры для двухсменной работы основных агрегатов. Девиз «На каждую машину — два механизатора» получил в совхозе реальное воплощение. В 1976 году у нас повысили классность 29 человек. Ежегодно организуются курсы повышения квалификации.

Немаловажным фактором в использовании машинно-тракторного парка является материальная заинтересованность механизаторов (выплата за экономию горючесмазочных материалов, за увеличение моторесурса, межремонтного срока и т. д.). За девять месяцев текущего года выплачено за бережную эксплуатацию техники 978 рублей пятнадцати механизаторам совхоза.

На эффективность использования сельскохозяйственных машин влияет правильная организация хранения и поддержание их технической готовности в этот период. И хотя на селе много других важных и неотложных дел, это должно быть в центре внимания руководителей и специалистов хозяйства.

Все названные мероприятия находят место в перспективном плане развития отдела механизации на десятую пятилетку. Он предусматривает строительство ремонтной мастерской на 300 условных ремонтов с оснащением ее новым оборудованием, площадок для хранения техники на отделениях, гаражей и пунктов технического обслуживания для тракторов и автомобилей.

В. МИШЕНИН,
главный инженер
совхоза «Сосновский».

● УЧЕБА В ПОЛИСЕТИ

ПРОПАГАНДИСТ — В. М. БУЛГАКОВ

Трудно подсчитать, сколько знаний, умения, самоотверженности и энергии требует от человека это обычное партийное поручение — работа пропагандиста. Виктор Михайлович Булгаков, директор Кузедеевской фабрики игрушек, обладает в этом незадачливым талантом. Более десяти лет он к каждому занятию готовится заранее, ставит определенную цель и добивается ее.

Двадцать пятого октября Виктор Михайлович провел второе занятие в новом учебном году. Тема его — «Материально-техническое снабжение предприятия» заинтересовала слушателей, и они приняли живое участие в собеседовании. Особенно активными были Е. М. Мочалов, А. И. Безпрозванных, М. А. Заушицын и Т. В. Ощепкова. Все они — слушатели

школы «Основы экономики и управления социалистическим хозяйством» — коммунисты, беспартийные, руководящие работники, инженерно-технические специалисты фабрики.

Во время этих занятий Виктор Михайлович умел использовать местный материал, на конкретных примерах показал, что значит материально-техническое снабжение предприятия, как оно скрывается на производстве продукции, на материальной заинтересованности рабочих.

Пропагандист широко использовал на занятиях наглядные пособия, что способствовало лучшему усвоению темы. Объяснение было доходчивым, убедительным.

На снимке: В. М. БУЛГАКОВ ведет собеседование.

Фото А. Шувалова.



СДЕЛАНО НЕМАЛО, но не все

(С КОНФЕРЕНЦИИ ДОСААФ)

Со времени пятой отчетно-выборной районной конференции ДОСААФ прошло два года. Срок вполне достаточный, чтобы сделать выводы: улучшил ли свою работу РК ДОСААФ после критических замечаний в его адрес?

Как показала шестая отчетно-выборная конференция, райкомом ДОСААФ сделано немало. Если два года назад все первичные организации ДОСААФ в своих рядах насчитывали чуть более 1700 членов, то теперь их в два раза больше. Только в текущем году членами общества стали 1250 человек. Впервые за многие годы существования организации рост ее рядов составил 125 процентов.

Справедлиости ради следует сказать, что рост в основном идет за счет учащихся. По-прежнему малочисленны первичные организации совхозов «Кузнецкий» и «Еланский», насчитывающие в своих рядах по 20—30 человек, «Кузедеевский», колхоза «Вперед», совершившего отсутствуют они в совхозах «Таштагольский», «Лысинский» и леспромхозе. В других же хозяйствах сделан значительный шаг в этом направлении. Особенно удачно ведется оборонно-массовая работа в колхозе им. Димитрова, совхозах «Металлург», «Чистогорский» и «Сидоровский». В целом районное оборонное общество увеличилось на четыре первичных организации.

Если два года назад распро странялась лишь третья часть билетов лотереи ДОСААФ, то теперь, как правило, они реализуются все. Так, по первому выпуску одиннадцатой лотереи билеты

были реализованы до 23 июня. По второму реализацию уже завершили на Кузедеевской фабрике игрушек (два плана), в совхозах «Сидоровский», «Металлург», «Сосновский».

Докладчик, председатель райкома ДОСААФ В. С. Высоков, отметил улучшение работы по строительству тирков. Многие хозяйства и школы за отчетный период построили тирки. Среди них совхоз им. Куйбышева, колхоз «Вперед». Ведется строительство в совхозе «Чистогорский», будет тир в колхозе им. Димитрова. В текущем году завершено строительство платного пневматического тира в пос. Кузедеево сметной стоимостью 3100 рублей. В кассу райкома ДОСААФ уже поступило 163 рубля дохода.

Но дело даже не в деньгах. Очень важно научить стрельбу из пневматического и малокалиберного оружия всех желающих, особенно юношей и девушек. С этой целью РК ДОСААФ использовал тысячи патронов, обучив стрельбе 96 процентов своих членов. К сожалению, количество пока еще не перешло в качество. За исключением военрука Чистогорской средней школы Г. Е. Медведкина — призера областных соревнований по стрельбе, председателя Атамановского сельского Совета

средней школы Г. Е. Медведкин, председатель комитета по физкультуре и спорту райисполкома В. С. Горшков, первый секретарь РК ВЛКСМ М. Е. Есипов, заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС Р. Г. Дурманова, представитель обкома ДОСААФ М. А. Максимов.

Выступившие были единодушны во мнении, что фронт ДОСААФ заметно улучшил свою работу. Однако они высказали и ряд критических замечаний. В частности, план по сбору членских взносов все еще не выполняется, а точнее выполняется всего лишь на 40 процентов. Почему так происходит? Потому что председатели первичных организаций, особенно хозяйств и предприятий, откуда и должны поступать основные средства, не научили членским взносам, работают все еще недостаточно (совхозы «Притомский», «Ильинский», «Сосновский»).

Как справедливо отметила Р. Г. Дурманова, вина в этом большей частью ложится на руководящие органы РК ДОСААФ, не подготовившие свои кадры на семинарах, не научившие их вести планомерную работу, держать прочную связь с парткомами хозяйств.

Там, где эта связь существует (колхоз им. Димитрова, совхозы «Чистогорский», «Сидоров-

ский»), успехи налицо. Это закономерно. Недавно проведенные отчетно-выборные конференции в первичных организациях ДОСААФ показали, что не все благополучно обстоит в этом отношении на Новокузнецкой и Мысковской птицефабриках, в Западно-Сибирской геологической экспедиции, в совхозах «Безруковский», «Ильинский», «Сосновский» и «Кузедеевский».

— ДОСААФ — это школа, которая может многому научить, — сказал Герой Советского Союза Г. И. Пестерев. — Райкому следует развивать хорошие начинания, больше внимания уделять физической подготовке молодежи, будущих защитников нашей Родины.

Острой критике подвергли в своих выступлениях М. Е. Есипов и Г. Е. Медведкин те первичные организации, которые ослабили военно-патриотическое воспитание молодежи. В частности, Кузедеевская, Ячменюхинская недостаточно внимания уделяют поисковой работе.

По-настоящему хорошо поставлена эта работа в Ильинской и Металлурговской школах.

На конференции были обсуждены и принятые условия соревнования для первичных организаций, лежащие в основе ДОСААФ. Рекомендовано районной организации соревноваться с Кемеровской.

Думается, что новый состав райкома ДОСААФ сможет уже в ближайшее время вывести организацию из числа отстающих в передовых. Шаг в этом направлении уже сделан.

В. ПЕТРАШ.



ПИОНЕРЫ И ШКОЛЬНИКИ! ГОРЯЧО ЛЮБИТЕ СОВЕТСКУЮ РОДИНУ, ХОРОШО УЧИТЕСЬ, ОВЛАДЕВАЙТЕ ТРУДОВЫМИ НАВЫКАМИ! ГОТОВЬТЕСЬ СТАТЬ АКТИВНЫМИ БОРЦАМИ ЗА ДЕЛО ЛЕНИНА, ЗА КОММУНИЗМ!

(Из Призыва ЦК КПСС к 59-й годовщине Октября).

наши инженеры

всюду успеть

У каждого своя программа на пятилетку. У ребят — это Всесоюзный Марш пионерских отрядов, который включает различные операции и маршруты. Самый основной из них — «В Страну знаний».

Саша Соколов, Володя Дериглазов и Сергей Сидоренко хорошо поняли, что учёба — главный пионерский долг. Наш корреспондент встретился с ребятами в райкоме ВЛКСМ. В день вступления в ряды Ленинского комсомола им были заданы несколько вопросов.

— Сегодня у вас знаменательное событие. Вы успешно учитесь, выполняете общественные поручения. Каким образом вам удается делать это?

С. Соколов: — Учителя дают много советов, как готовиться к урокам. Следуя их наставлениям. Перед решением задачи внимательно читаю условие, если необходимо — делаю чертеж, это тоже помогает осмысливать содержание.

С. Сидоренко: — Сначала, конечно, повторяю правила, затем выполняю письменные задания. А по устным предметам, например, анатомии, раза два прочитана, потом пересказываю своими словами. Когда тема трудная — обязательно пересказываю. Прежде всего начинаю готовить математику, русский язык. Они требуют серьезной подготовки, большого времени.

— Все вы увлекаетесь физкультурой, посещаете секцию легкой атлетики, записались в стрелковую. Не мешает это учебе?

В. Дериглазов: — До занятий кружков делаем задания по труднее. На вечер оставляем устные.

С. Сидоренко: — Самое большое на подготовку уходит часа три, перед контрольными и сочинениями — больше, но при желании можно всюду успеть.

— Надо ли все школьные предметы знать одинаково хорошо?

В. Дериглазов: — Безусловно.

С. Соколов: — Сейчас по литературе мы изучаем комедию А. Грибоедова «Горе от ума». Знание истории помогает лучше понять эпоху, дух времени.

— А как в вашем классе осуществляется всеобуч?

В. Дериглазов: — У нас создан учебный сектор. Проводятся рейды по выполнению режима дня, проверяется наличие и санитарное состояние учебных принадлежностей. Члены учебного сектора собирают дневники, выписывают оценки, подводят итоги.

С. Соколов: — Слабым ребятам по мере надобности помогаем.

Записала З. ИВАНОВА.

В сентябре в жизни нашего класса прошло интересное событие — операция «Знания» по геометрии.

Мы очень волновались, когда на общешкольной линейке вытянули один номерок — «7» (что означает класс), другой — «математика». И вот неделя подготовки: повторяли теоремы, решали задачи, рылись в журналах, газетах, решали кроссворды и

Увлекательная операция

ребусы, и, конечно, каждый старался выискать такой вопрос, чтобы удивить других.

Наконец-то настал долгожданный день. В кабинете математики — цветы, красиво расставленные геометрические фигуры. А за столом — жюри. Это члены комитета комсомола: Саша Гилев, Ваня Читайло, Миша Исаев,

Ваня Метанчин, Надя Секачева, Наташа Шаврова. На столике — билеты. А в билетах каких только вопросов нет: и доказательство теорем, и задачи на смекалку, и викторина! Жюри внимательно выслушивает ответы, задает вопросы.

Хорошие знания, смекалку и находчивость показали Во-

лода Носов, Таня Толченицына, Федя Аксенов и многие другие. На линейке были названы победители.

Мы всегда с нетерпением ждем проведения операции «Знания», с удовольствием принимаем в ней участие.

Галия ЧИТАЙЛО,
председатель совета отряда им. Веры Волошиной Первобенжерской средней школы.



Медаль вожатой

Валентина Тимофеевна Бехтерева работает учительницей русского языка и литературы в Еланской восьмилетней школе, одновременно являясь внештатной старшей пионер-вожатой. Это человек, который отличается настойчивостью, принципиальностью и честностью в любом деле. Как отличный педагог, она всегда в поиске, умеет заинтересовать коллеги и увлечь на любое хорошее дело.

Пионерской дружине, которой руководит Бехтерева, в течение нескольких лет присваивается звание правофлаговой. Дружина неоднократно награждалась грамотами рай-

кома ВЛКСМ, совета районной пионерской организации, ценных подарками. Юные ленинцы этой школы — активные участники Всесоюзных операций «Миллион — Родине», «Пионерские рельсы — БАМу» и других. В минувшем учебном году еланские пионеры стали победителями среди школ района по сбору бумажного сырья. И в этом немалая заслуга их верного товарища, старшей пионерской вожатой.

Валентина Тимофеевна принимает личное участие в организации и проведении не только школьных смотров, слетов, экскурсий и выставок, но и в масштабе района ока-

зывают большую методическую помощь старшим пионерским вожатым района.

За время своей работы В. Т. Бехтерева награждалась Почетной грамотой обкома ВЛКСМ, грамотами райкома комсомола и совета районной пионерской организации, ценных подарками. А совсем недавно за большую работу по коммунистическому воспитанию пионеров и школьников Валентина Тимофеевна награждена правительственной медалью «За трудовое отличие».

На снимке: В. Т. БЕХТЕРЕВА со своими питомцами.

Фото Б. Химича.

Мечтаем о будущих походах

Топ, топ, топает турист По горам Алтая сверху вниз, —

этой песней, которую туристы сочинили в походе, начался в нашей школе традиционный вечер «Прощай, лето». Ребята приготовили выставку книг о Шушенском, оформили стенгазеты «Ходили мы походами», «Археолог-76», предприняли все, чтобы вечер был интересным. Туристы, например, записали на магнитофон песни, которые помогали им в трудные минуты. Открыли вечер участники похода по Горному Алту. Потом слово было предоставлено руководителю археологической экспедиции Г. И. Верещаги-

ну. Геннадий Иванович рассказал о находках, о планах на будущее. А они очень заинтересованы.

Член комитета комсомола, ученица десятого класса Оля Карцева поделилась воспоминаниями об увлекательной поездке в Красноярск. «Мы побывали на Енисее, могучей реке Сибири, на Красноярской ГЭС, в ее машинном зале. Когда мы туда вошли, у нас создалось такое впечатление, что попали в хирургическое отделение больницы, так было чисто», — рассказывала Оля.

Последними выступили семиклассники. По итогам работы за минувший учебный год в младшей подгруппе они

заняли первое место. В августе ребята совершили увлекательное путешествие в Шушенское, которое останется у них в памяти навсегда. «Нам удалось побывать не только в местах, связанных с именем В. И. Ленина, но и на выставке цветов, — сообщила председатель седьмого «А» Таня Малеваная, — где очень понравились экспозиции цветов «БАМ», «Улыбка» и другие».

В заключение вечера были продемонстрированы фотографии из похода, экспедиций и поездок.

Л. ФЕФЕЛОВА,
старшая пионервожатая Чистогорской средней школы.

Хочу рассказать о товарище

Люба Рогоза учится в восьмом классе Красулинской средней школы. У нее большая общественная нагрузка, и ко всем поручениям она относится добросовестно. В прошлом учебном году Люба отвечала за работу на марше «В Страну знаний», одновременно была вожатой у первоклассников. Заниматься с малышами ей нравится, поэтому она продолжает шефствовать над своими теперь уже второклассниками. Вступив в комсомол, Рогоза осталась членом совета дружинки.

Несмотря на большую занятость, Люба находит время заниматься спортом и, самое главное, — хорошо учиться. Будучи семиклассницей, она стала победительницей в соревновании за право подписать районный рапорт XXV съезду КПСС.

Валя МИШАКО,
председатель совета дружинки Красулинской средней школы.

От редакции:

Дорогие ребята, следующая «Искорка» будет посвящена маршруту Марша «Моя Родина — СССР». Пишите, как ваш отряд изучает жизнь и деятельность В. И. Ленина, героические традиции Коммунистической партии, Ленинского комсомола, как следует им, знакомится с материалами XXV съезда КПСС. Какие встречи вы провели с ветеранами партии и комсомола, передовиками производства и т. д.

Мы как-то привыкли к мысли, что мудрые и сообразительные лесные строители — бобры — живут либо в книгах Сетон-Томпсона и индейского писателя Вэши Куоннезина (Серая Сова), либо в романтических далеких и глухих лесах, где остались, которые — не знаем и сами. А оказывается, что вот уже более пятнадцати лет эти удивительные «гидроинженеры» начали осваивать индустриальный и промышленный центр Сибири — Кузбасс...

Про бобров, которые были выпущены в 1960 году на реке Антибес в Мариинском и на притоках Яи в Анжеро-Судженском районах, в книгах по природе нашего края упоминается довольно часто. Меньше известно о том, что примерно в то же время в верховьях реки Сары-Чумыш, на границе Новокузнецкого района и Алтайского края, тоже появились бобры, завезенные из Боруссии.

Выпустили их, и стали зверьки расселяться по многочисленным речушкам. Места для обитания бобров оказались благоприятными. Обильно заросшие кустарником широкие поймы, преобладание лиственных деревьев в лесах, спокойные воды рек и большое их число в наших местах и другие полезные факторы способствовали быстрому расселению зверей по Чумышу и его притокам. Назрела даже необходимость сделать эти места частично заповедными. Год назад, в октябре 1975 года, решением Кемеровского Совета депутатов трудящихся был организован Сары-Чумышский государственный заказник областного значения. Егерем здесь стал местный житель Александр Ананин.

Александр родился и вырос в деревне Сары-Чумыш. Со второго класса стал ходить с отцом в лес, помогал ему в работе. А служба у отца, егеря Александра Андреевича Ананина, была хлопотная.

Пришло время, и Александр закончил школу. Стал работать в местном клубе киномехаником. Но и увлечение свое не забросил. В качестве нештатного инспектора охотрыбнадзора следил, чтобы не безобразничали иные охотники и рыболовы, пресекал случаи браконьерства. Бывало, что выходил сам с ружьем на медведей, хозяйствавших иногда на пасеках. Четыре медведя на счету Ананина. Не в натуре Александра гордиться этим, но выстрелы были вызваны необходимостью. Случалось отстреливать лосей по промысловым лицензиям для государства. Каждый год сдается шкурки пушных зверьков заготовительным организациям.

Когда был создан заказник, предложили Ананину стать егерем. Отцу уже пора было на заслуженный отдых. Да и работы теперь прибавлялось, нужна ревность в ногах, какая есть только у молодых. Охоту и рыбалку в этих местах



В САРЫ-ЧУМЫШСКОМ ЗАКАЗНИКЕ

ЧЕЛОВЕК ПРИРОДА

запретили, чтобы меньше беспокоить зверей. С разрешения егеря можно охотиться только местным любителям по путевкам и лицензиям на зайца, рябчика. Запрет распространился даже на водоплавающую дичь. Став егерем, Александр почувствовал себя на своем месте.

Бобры — чрезвычайно интересные животные. Кто наблюдал за ними или знаком по книгам с их деятельностью, непременно становится почитателем бобров и защитником. Александр познакомился со зверьками лет двенадцать назад. Вот как рассказывает он сам:

— Плыли мы однажды с отцом по Сары-Чумышу на лодке. Отец правил лодкой, я сидел с ружьем — уток пострелять хотели. В вечерней тишине ждали, чтобы выплыла птица. Вдруг — резкий и громкий хлопок, как будто из ружья.

— Что это? — спрашивала у отца.

— Бобр нырнул в воду с берега. Сильно хлопает хвостом по воде — сигнал об опасности подает соратникам.

Потом Александр стал их видеть чаще. Наблюдал из бинокля, как они валят и разделяют деревья. Бобры — вегетарианцы. Никогда нельзя верить людям, если они говорят, что из-за бобров в реках исчезает рыба. Бобры, напротив, увеличивают ее количество в малых реках, так как своими плотинами поднимают уровень воды. А питаются они молодыми ветками лиственных деревьев — рябины, осины, тальника, березы. Причем, хозяйствуют очень аккуратно.

Мог бы молодой егеря много рассказать о бобровых плотинах, о том, с каким искусством строятся они. Из сучьев, стволов, скрепленных речным илом, плотинам по прочности и целесообразности завидует часто человек. Они поднимают воду в речушках и ручьях на метр — полтора. И хоть прекрасно понимашь, что все эти проявления кажущейся разумности зверей — только доведенный до высокого совершенства инстинкт, изумляешься их деятельности.

Сейчас бобры стали гораздо меньше бояться людей, ближе подпускают к себе — следствие непотребительского отношения человека к природе.

Но были случаи и неприятные. Прошлым летом Александр нашел двух зверьков застрелившими. Совсем недавно обнаружил капканы, поставленные на бобров. Несколько дней караулил их с товарищем, хотел поймать злоумышленника, но тот за ними не вернулся. Видно, почумял недобро для себя.

Площадь заказника довольно обширна — 450 квадратных километров. Одному уследить за таким хозяйством трудно, поэтому Александр привлекает на помощь энтузиастов-общественников. Помогают в работе зоотехник по пчеловодству

совхоза «Партизан» Н. И. Ляпин, участковый инспектор милиции В. А. Котиков, инспектор ГАИ Ю. А. Кречетов. В конце недели составляется план маршрута и обычно каждую субботу и воскресенье — рейды по лесу. Просматривают, прослушивают, где раздастся выстрел, а, может быть, обнаружатся капканы, ловушки на зверей. Не остается в стороне отец, хоть не его сейчас эта работа. Часто ходит он на свою пасеку. До пасеки не близко — десять километров. Александр может на отца положиться — в этом месте порядок будет. Отправит обратно отдыхающих, составит акт на незаконных рыбаков и охотников.

Кроме основной своей работы по охране лесов от браконьерства, егерю нужно заниматься подсчетом поголовья животных, устраивать солонцы для лосей, галечники, пархилицы — для птиц. Много мелкой, но нужной работы. И делать ее необходимо, если тебе действительно дорога своя природа и ее обитатели.

Имеются в лесном хозяйстве претензии к совхозу. Уж коли на его территории устроили заповедное место, то надо аккуратнее обращаться с ядохимикатами, удобрениями. Не оставлять их где попало на поле. А если такая необходимость возникла, то огораживать или принимать другие меры, исключающие подход к ним животных. Все время помнить, что имеешь дело с живой природой.

В конце лета и осенью нынешнего года егерем Ананиным и группой студентов естественно-географического факультета Новокузнецкого пединститута под руководством кандидата биологических наук А. Н. Пославского была обследована территория площадью около двух третьей всего заказника — участки рек Чумыш и Сары-Чумыш, реки Урлеп, Бахта и другие. Результаты оказались вполне удовлетворительными. Бобры расселялись быстро. Старых насчитали 156 семей и молодых — 148. К каждой семье по четыре-пять особей. Некоторые зверьки достигают 20 килограммов веса и почти метра длиной. Даже при самом заниженном подсчете, бобров сейчас гораздо больше тысячи, чего не насчитывала к тридцатым годам вся территория Советского Союза. Если такие звери будут размножаться и дальше, то осенью 1977 года будет разрешен отлов бобров для расселения по другим рекам Кемеровской области и за ее пределы. Пусть бобры так же благополучно выдержат переселение на новые места, как пятнадцать лет назад освоились на Чумыше их предки, и своим присутствием еще больше обогатят щедрую природу сибирского края.

Б. ХИМИЧ.

На снимке: егеря А. Ананин.

Фото автора.

телевидение

3 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

9.15 «Дни Турбинных». Премьера многосерийного художественного телефильма. 3-я серия. 10.30 А. Гайдар. «Военная тайна». 11.00 Песни о Родине. 11.30 «В каждом рисунке — солнце». 11.45 Фильм — детям. «Лето Сахата». Премьера художественного телефильма. Перерыв с 12.50 до 14.55.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

14.55 Репортаж из Центрального музея революции СССР. 15.25 «Народное творчество». 16.10 «Песни о Родине». 16.40 «Сотворить гармонию». Научнопопулярный фильм. 17.00 «Время». 17.30 «Творчество народов мира». 18.00 Репортаж из Центрального музея революции СССР. 18.30 «Дни Турбинных». Премьера многосерийного художественного телефильма. 3-я серия. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 Новости. 20.15 Музыкальная программа «В вашем доме». 20.50 Репортаж из Центрального музея революции СССР. 21.20 Д. Кабалевский. Концерт для виолончели с оркестром. 21.45 «Дни Турбинных». Премьера многосерийного художественного телефильма. 3-я серия. 23.00 «Время». 23.30—01.15 Кубок европейских чемпионов по футболу. ПАОК (Салоники, Греция) — «Динамо» (Киев). Трансляция из Греции.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

19.00 Для малышей. «Приключения Кузи». Телефильм. 19.15 «Шаги пятилетки». Интервью с заведующим отделом строительства обкома КПСС В. В. Бакатиным. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 «Автограф». Передача для молодежи. 21.00—22.30 «Петр Мартынович и годы большой жизни». Художественный фильм. 5 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

10.50 Программа мультифильмов. 11.35 В гостях у сказки. «Золотые рога». Художественный фильм. 13.00 Новости. 13.10 «Поэзия». В. Маяковский. Читает артист Л. Филатов. 13.55 «Песни и танцы народов СССР». 14.40 С. Дангулов. «Признание». Премьера фильма-спектакля Государственного академического Малого театра Союза ССР. 17.00 «Время». 17.30 «Любовь останется». Премьера фильма-концерта. 18.25 «Северный вариант». Художественный фильм. 20.00 «По Советскому Союзу». Киноальманах. 20.20 Концерт. 20.55—00.50 Торжественное заседание, посвященное 59-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничный концерт. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

19.00 Для школьников. «Посвящение в музыканты». 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 «Спортлото» информирует. 20.20 «В начале века». Художественный фильм. 21.45—22.30 Эстрадный концерт с участием народной артистки Удмуртской АССР Маргариты Суворовой.

4 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)

10.45 Концертный зал телестудии «Орленок». 11.25 Концерт артистов балета. 13.00 Новости. 13.10 Лауреаты премии Ленинского комсомола в области науки и техники 1976 года. 13.40 «Русская правда». 14.05 Тираж «Спортлото». 14.15 «Наша биография. Год 1917». 15.30 Кубок европейских чемпионов по футболу. ПАОК (Салоники, Греция) — «Динамо» (Киев). Передача из Греции. 17.00 «Время». 17.30 «Москва и москвики». 18.00 Концерт Академического оркестра русских народных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 19.00 Кубок УЕФА по футболу. «Гонвед» (Венгрия) — «Шахтер» (Донецк). 2-й тайм. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 Новости. 20.15 «Земные и небесные приключения». Художественный фильм. 10.30 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» (Москва) — «Спартак» (Москва). 2 и 3-й периоды. 11.50 «В мире животных». 13.00 Новости. 13.10 «Наш праздник». Детский концерт. 13.25 Торжественное заседание, посвященное 59-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничный концерт. Передача из Кремлевского Дворца съездов. 17.00 «Время». 17.30 Музыкальная программа «По вашим письмам». 18.00 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Москва). 20.15 Новости. 20.30 «В мире животных». 21.30 Вокальный цикл О. Фельцмана. «С любовью к женщине» на стихи Р. Гамзатова. Исполняет народный артист СССР М. Магомаев. 21.45 Впервые на телевизионном экране. Спектакль Ленинградского Государственного академического театра оперы и балета им. С. М. Кирова «Спящая красавица». Музыка П. И. Чайковского. 23.00 «Время». 23.40—01.15 Продолжение спектакля «Спящая красавица».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

19.00 «С парада — в бой». Вспоминают ветераны 65-й Краснознаменной стрелковой дивизии. 19.30 «Кузбасс предпраздничный». 19.50 «Чапаев». Художественный фильм. 21.20 «Резонанс». Музыкальная программа. 22.20—22.50 Концерт.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управление издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10104
Зак. 15071, тир. 7600
Объем 1 п. л.

В. ИГНАТОВ.